

Для построения действенного механизма правового регулирования общественных отношений в сфере выпуска и обращения государственных ценных бумаг необходимо разработать понятийно-категориальный аппарат, адекватный современным социально-экономическим реалиям.

Принимая во внимание особенности правового режима государственных ценных бумаг в Республике Беларусь, последние можно определить как долговое обязательство государства перед физическими или юридическими лицами, имеющее или не имеющее документальной формы, обеспеченное бюджетными средствами.

В некоторых публикациях можно встретить мнение, что государственные ценные бумаги обеспечены всем государственным имуществом. С таким утверждением трудно согласиться. Во-первых, объем эмиссии ценных бумаг определяется контрольными показателями роста государственного долга, закрепляемыми в законе Республики Беларусь "О бюджете" на соответствующий год. Во-вторых, средства на погашение ценных бумаг также предусматриваются в указанном законодательном акте, и при их отсутствии осуществляется конверсия ценных бумаг на бумаги другого вида с более поздней датой платежа, а не реализация иного государственного имущества.

Учитывая наличие двухуровневой бюджетной системы в Республике Беларусь, можно заключить, что государственные ценные бумаги представлены двумя основными типами — республиканские государственные ценные бумаги и ценные бумаги административно-территориальных единиц. При этом использование для обозначения последних термина "муниципальные ценные бумаги" вряд ли уместно. В Беларуси (в отличие от России) в соответствии с Конституцией такая форма собственности, как муниципальная, отсутствует.

С.А. Корнеев
БГЭУ (Минск)

ГРАЖДАНСКО-ПРАВОВЫЕ СПОСОБЫ ОХРАНЫ ЧАСТНОЙ СОБСТВЕННОСТИ

Среди всех отраслей права, предусматривающих способы защиты собственности, особую роль играет гражданское право, так как оно регулирует главным образом имущественные отношения и в первую очередь — отношения собственности во всем их объеме и многообразии.

Большинство ученых выделяют некоторые виды гражданско-правовых способов: вещно-правовые, обязательно-правовые и др.

Вещно-правовые способы защиты собственности применяются тогда, когда имеется нарушение прав собственника по владению, пользованию и распоряжению имуществом. Данные способы направлены непосредственно на защиту права собственности как абсолютного субъектив-

ного права и не связаны с какими-либо конкретными обязательствами между собственником и нарушителем. К вещно-правовым способам защиты относятся: виндикационный иск (об истребовании имущества из чужого незаконного владения); негаторный иск (об устранении нарушений, не связанных с лишением владения); иск о признании права собственности.

На негаторные иски не распространяется действие исковой давности.

Среди обязательственно-правовых способов защиты права собственности выделяют следующие:

- требование возмещения убытков, причиненных неисполнением обязательств;
- требование о возмещении неосновательно приобретенного или сбереженного имущества;
- требование о возврате неосновательно приобретенного или сбереженного имущества;
- другие обязательственно-правовые требования.

К иным гражданско-правовым способам защиты права собственности относятся те средства, которые не являются ни вещно-правовыми ни обязательственно-правовыми, но вытекают из различных институтов гражданского права. К их числу можно отнести требования собственника, явившегося после признания его безвестно отсутствующим или умершим, о восстановлении его имущественных прав (ст. 43 ГК), о защите интересов сторон в случае признания сделки недействительной (ст. 168 ГК), об ответственности залогодержателя (ст. 325 ГК) и др.

Рассмотренные нами гражданско-правовые способы защиты прав собственника многочисленны и неоднородны. Однако некоторые из условий применения тех или иных средств защиты могут совпадать. В связи с этим практически важный смысл приобретает проблема правильного определения средства защиты, так как от этого зависит применение отдельных правовых норм. Вот почему практически важна теоретическая проблема разграничения условий применения сходных гражданско-правовых способов защиты прав собственности.

Особенностью применения внедоговорных способов защиты собственности является то, что возможность реализовать свое право на защиту связана с наступлением не одного, а ряда обстоятельств, рассмотренных выше.

Правовой природе и содержанию условий применения того или иного способа защиты в научной литературе уделено недостаточно внимания. Между тем важно установить, как условия применения конкретного способа защиты связывают с тем или иным нарушенным правомочием собственника. Рассмотрение данного вопроса важно еще и потому, что система способов защиты, помимо совокупности норм права, включает урегулированные ими правоотношения. Следовательно, важно обнаружить соотношение условий защиты права с основаниями возникновения правоотношений между собственником, чьим интересам причинен ущерб, и правонарушителем.